



中国糖酒周刊

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

责编:王萍 编辑:唐勤

版式:张彤 校对:刘晓燕

2010年9月6日 星期一

C1

协办:辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团

国家质检总局发布 2010版食品生产许可审查通则

国家质检总局网站9月1日全文刊发《食品生产许可审查通则》(2010版)。国家质检总局在发布公告中指出,为进一步规范食品生产许可工作,依据《食品安全法》及其实施条例和《食品生产许可管理办法》(质检总局令第129号),国家质检总局组织修订了《食品生产许可审查通则》(2010版),并予以公布。

据中国质量新闻网报道,此次发布的《食品生产许可审查通则》(2010版)明确,对申请人生产许可规定条件的审查工作,包括审核资料、核查现场和检验食品。

该《通则》对实施现场核查的要求是,核查申请人生产现场实际具备的条件与申请材料的一致性,以及与申请生产的食品相关的卫生规范、条件及审查细则规定要求的合规性。如要核查厂区内外环境是否与申请材料申述情况一致,是否符合相关卫生规范及条件的要求;车间布局及环境是否与申请材料申述情况一致,以及车间布局的合规性;各功能库房面积、防护条件、温湿度控制等是否与申请材料申述情况一致,以及是否能满足生产食品品种数量存放要求等。

(钟质)



国家农业产业化重点龙头企业 国家级星火计划项目 世界肉类组织成员
得益绿色 DEYI GREEN 米饭 肉食品 下饭菜
做食品就是做良心 — 杜诚斌

四川得益绿色食品有限公司 电话 028-85335818 网址:www.scdeyi.com



内外有别 金浩茶油秘密召回引发安全风波

食用油专家称:致癌物超标本可以避免

金浩茶油

终于承认曾秘密召回

据红网报道,9月1日下午,湖南金浩茶油股份有限公司向红网发来《致广大消费者致歉信》,承认该公司9个批次纯茶油产品存在苯并芘超标问题,并于2010年3月、4月进行过两次全面排查、召回。而此前该公司产品存在苯并芘超标的传闻甚嚣尘上。

致歉信中说,该公司2009年12月3日至2010年3月17日生产的9个批次苯并芘含量超标。9个批次的问题产品共42458吨,其中湖北省质监局封存了22361吨,该公司召回11152吨。金浩茶油公司称,针对召回疏漏的消费者可以退货或换货。

在致歉信中,金浩茶油称,苯并芘超标,非主观人为因素导致,属于生产环节中,浸出工艺技术上的问题。金浩茶油采用浸出工艺生产的纯茶油占公司产量的1.08%。金浩茶油称,已通过工艺改进,解决了此问题,产品在4月份以来质量技术监督部门的抽查中均合格。

事件回放

金浩茶油存在苯并芘超标

据了解,金浩茶油是中国驰名商标。据《新世纪》记者调查,早在今年3月,金浩茶油即被查出致癌物苯并芘严重超标。8月中旬,网上上传出金浩茶油等部分食用植物油苯并芘含量超标的消息。8月20日,金浩公司声明“被查出致癌物超标6倍”是谣传,称其系列高档食用植物油质量“安全可靠”。8月21日,湖南省质监局在媒体公告了“茶籽油生产加工企业专项监督抽查结果”,所附的23家企业抽检结果均显示合格,这其中就包括金浩公司。

而8月中旬以来,网络上传出湖南

金浩茶油被查出含有致癌物质超标6倍,并有媒体报道,湖南金浩等公司茶油产品被查出致癌物超标,但政府与企业选择了秘密召回,消费者至今茫然无知,召回效果存疑。8月31日,武汉洪山麦德龙超市人士称,上午他们接到上海总部通知,金浩所有商品均已下架。上海总部已将金浩茶油样品送检,对于已经购买金浩产品的消费者,超市暂时不接受退货,因为具体的检测结果还未出来。武汉其他超市卖场仍在正常销售金浩茶油,但也停止各种促销活动。中商平价、沃尔玛、家乐福等超市表示,因为没有接到任何权威部门和厂家的通知。

相关专家

茶油致癌物超标可以避免

来自腾讯财经的消息称:对于持续发酵的金浩茶油苯并芘含量超标事件,食用油加工技术专家表示,只要合理运用现有技术手段,不管是使用浸出还是压榨工艺,苯并芘的含量都能够控制在国家规定的10微克以下。

专家表示茶籽等带壳类油料在加工中产生苯并芘并不意外。上述专家告诉《第一财经日报》记者:“茶油、椰子油等带壳的油类作物加工生产有两种工艺,一种是压榨,一种是浸出,无论压榨还是浸出,中间都会经过加热蒸炒的过程,通过加热蒸炒,提取油脂将更为顺利,而由于加热蒸炒,油料经过加热后就有可能产生苯并芘,这是难以避免的,我们平常吃的烤肉在加热时也会产生苯并芘。”

根据媒体此前的报道,金浩公司正是以这样的逻辑对有关部门进行了解释,金浩称苯并芘出现超标主要是浸出油,苯含量超标主要是因为农户在压榨茶油时,为了提高出油率,对茶籽进行反复烘烤、蒸炒,导致出现烧焦现象,这种烧焦茶饼容易产生苯并芘,而在萃取过程中存在苯物质与溶剂油发生高



温化学反应现象,这也进一步提高了苯并芘在茶油中的含量。

但是食用油加工技术专家表示,对于加工过程中产生的苯并芘,国内完全可以通过精炼等技术手段减少苯并芘的含量水平,达到国家规定的每千克10微克以下的水平,甚至达到几乎没有苯并芘的水平,如果检测达到每千克60微克的水平,应该是有关企业加工不完全的结果。

业内人士

食用油国家标准有待完善

对于金浩茶油被曝苯并芘超标的事件,一位湖北食用油加工企业的负责人认为,这与食用油国家标准的不完善也有关系。他说:“苯并芘这个词我是第一次听说,此前有关部门对这一物质在食用油中的含量没有大规模的宣传,企业知道的不多,这次出事也正常。”

这位负责人进一步指出,食用油的一些标准片面要求油脂颜色的清亮,使食用油企业在加工过程中过度精炼,食用油长期处在200摄氏度以上的高温中,脂肪酸的结构肯定会发生改变,苯并芘等元素超标也是必然结果之一,他建议,有关部门应该完善食用油的国家标准,除了强调颜色清亮等卫生标准,还要强调营养标准,比如标注出各种营养成分等。

(本报综合)

▶ 糖酒时评 | Tangjiao Shipping

食品质检 怎能以隐瞒 换“稳定”

□王永利

食用油又出问题了,这次是一批生产茶油的企业,其中包括国内最大的茶油生产商——湖南金浩茶油股份有限公司,其产品金浩茶油被曝致癌物超标。而此前,该企业一直声称“被查出致癌物超标6倍”是谣传,称其产品质量“安全可靠”。而在8月31日,事情出现了戏剧性转折,该公司一位负责人称公司已经两次召回相关产品,间接承认了其产品确实存在问题。

《食品安全法》规定,食品生产者发现其生产的食品不符合食品安全标准,应当立即停止生产,召回已经上市销售的食品,通知相关生产经营者和消费者。在沸沸扬扬的毒奶粉事件中,也曾经出现过地方政府和企业秘密召回产品的现象,但最终盖子没能捂住。

纸终究包不住火,广大消费者如果不知道金浩公司何种批次的茶油产品有问题,他们会拒绝所有金浩公司的茶油,金浩公司终将会被消费者抛弃,会为它的行为付出惨重的代价,金浩公司选择了一个最不聪明的做法。

而此次事件中,相关职能部门的做法也值得我们去反思,让公众感到愤怒和不安的恐怕还不仅仅是茶油有问题,而是在问题产品被查出致癌物超标时,相关部门也没有及时发布,公之于众,使得消费者对有关自己消费安全的消息一无所知。

由于信息不对称,与生产企业相比,消费者永远是处于弱势的一方,因此才会有一系列法律法规把消费者作为弱势者进行保护,同时也需要相关职能部门站在一个公正的立场上来保护消费者利益和社会公众的知情权,质检部门作为《食品卫生法》的执法主体之一,在茶油事件中难免有失职之嫌,从而也和金浩等公司一道被推上了风口浪尖:发现问题时没有及时向社会通报,弃问题产品而抽检其他产品。

瞒报者都有堂而皇之的理由,最为常见的就是避免恐慌和影响社会稳定,这次也不例外,维护社会稳定成了一个挡箭牌。在企业和相关职能部门的有意“合谋”下,真相躲了猫猫,消费者的知情权就这样被剥夺了。这恰恰暴露了对维护社会稳定认识的无知和浅薄,因为社会公众不会因事实真相而恐慌,只会因虚假信息而恐慌。

新疆举办 白酒品酒师职业技能 培训班

近日,新疆白酒品酒师职业技能培训班在乌鲁木齐举行。此次培训,是品酒师作为国家劳动部认定的一个新增工种后首次举办的培训,将颁发国家人力资源和社会保障部认定的从业资格证书。来自全疆各地白酒企业54名品酒员参加了培训,由河南酒协秘书长赵书民、新疆的国家白酒评委刘新宇为学员上课,课程分为理论学习和品评训练两部分,优胜者将参加全国第二届白酒品酒师职业技能大赛。图为培训班开幕式现场。

樊晓燕 摄影报道



长沙为食品安全设“保护闸”

据长沙晚报报道,从9月1日开始,随着《长沙市食品安全不良信用记录管理办法(试行)》正式实施,长沙将对辖区内的食品生产经营者实施不良信用记录管理,上了“黑名单”的生产经营者,1至3年内禁止将其列为政府采购供应商。

食品安全不良信用记录是指监管部门对食品生产经营者违反食品安全相关法律、法规行为的记录。《长沙市食品安全不良信用记录管理办法》规定,食品安全监管部门一年内给予2次以上(含2次)警告行政处罚的或者给予5万元(不含5万元)以下罚款行政处罚的食品生产经营者,将列入“食品生产经营者将列入“食品安全提示管理”;而给予5万元(含5万元)以上行政处罚的,或一年内有2次以上(含2次)提示管理情形的,或给予扣许可证,责令停产停业行政处罚的食品生产经营者,将被列入“食品安全警示管理”。

对列入“提示管理”和“警示管理”的食品生产经营者,每季度经长沙市食安委审核确定后,正式列入《长沙市食品安全不良信用单位名单》,对被“警示管理”的食品生产经营者,该市食安委定期向社会公布,由各监管部门作为日常监督检查或抽查的重点对象,撤销相

关荣誉称号,在1-3年内禁止将其列为政府采购供应商;再次发现违法、违规行为的,依法从重处理直至吊销许可证。被吊销相关许可证的生产经营者,其直接负责主管人员由相关监管部门每年度统一报送市食安委,列入《长沙市食品安全不良信用个人名单》,并在媒体公示。被列入名单的人员自处罚决定作出之日起5年内不得从事食品生产经营管理工作;其他食品生产经营者不得聘用以上人员,如有违法,由发证部门吊销有关许可证。

(沙晚)